
 

 

บทท่ี 4  
ผลการทดลอง 

 
 
4.1 ผลการทดลองท่ี 1  

 
การเจริญเติบโตของถ่ัวเหลืองฝกสด 
1. ความสูงตอตน 
ผลการทดลองในรูปท่ี 3 แสดงวาความสูงของถ่ัวเหลืองฝกสดทุกพันธุมีรูปแบบการ

พัฒนาการเปนปกติของแบบ sigmoid curve โดยจะมีลักษณะของ ระยะการเจริญเติบโตท่ีมี
ประสิทธิภาพ (linear phase) ท่ี 28 - 42 วันหลังงอก อยางไรก็ตาม ถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 4 พันธุมี
ความสูงเฉลี่ยแตกตางกันในทุกระยะการเจริญเติบโต โดยท่ี 63 วันหลังงอก พันธุ #75 มีความสูง 
51.63 ซม. สูงกวา พันธุ #3, พันธุ AGS292  และพันธุ #9 (48.00, 45.69 และ 40.69 ซม. 
ตามลําดับ)    (ตารางผนวก 1) 
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รูปท่ี  3  ความสูงของตนถ่ัวเหลืองฝกสดในแตละพันธุ ท่ีระยะเวลาตางๆ  

 ของการเจริญเติบโต 



 

 

2. จํานวนขอตอตน 
จํานวนขอตอตนของถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 4 พันธุ แสดงไวในตาราง 1 พบวาไมแตกตางกัน

ในระยะ 28 วันแรกหลังงอก โดยมีคาเฉล่ียท่ี 8.00 ขอตอตน แตหลังจากนั้นมีจํานวนขอแตกตาง
กัน (0.01< p≤0.05 เม่ืออายุ 35 วัน และ p<0.01 เม่ืออายุ 42 - 63 วันหลังงอก) ซ่ึงเปนระยะท่ีมี
การเพิ่มของความสูงแบบ lag phase โดยท่ีอายุ 63 วันหลังงอกพันธุท่ีมีจํานวนขอตอตน มากกวา
พันธุอ่ืนคือพันธุ #75 (9.55 ขอตอตน) และรองลงมาคือ พันธุ AGS292, พันธุ #3 และพันธุ #9 

(9.38, 9.28 และ 8.88 ขอตอตน ตามลําดับ) อยางไรก็ตามถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 4 พันธุมีจํานวนขอ
โดยเฉล่ียสูง (9.27 ขอตอตน ท่ีอายุ 63 วันหลังงอก)  

 
 

ตาราง 1 จํานวนขอตอตนของถ่ัวเหลืองฝกสดในแตละพันธุ ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 
จํานวนขอในอายุวันหลังงอก  

พันธุ 21 วัน 28 วัน 35 วัน 42 วัน 49 วัน  56 วัน 63 วัน 
#3 5.31 8.00 8.63 8.74 8.94 9.28 9.28 

#9 4.75 7.75 8.19 8.31 8.54 8.88 8.88 

AGS292 5.13 7.94 8.63 8.81 9.25 9.38 9.38 

#75 5.56 8.31 8.94 9.06 9.38 9.55 9.55 

เฉล่ีย 5.19 8.00 8.60 8.73 9.03 9.27 9.27 

F-test ns ns * ** ** ** ** 

LSD0.05 0.30 0.24 0.28 0.23 0.15 0.21 0.26 

CV (%) 8.19 4.17 4.34 3.81 2.43 3.38 3.95 
** แตกตางทางสถิติที่ p< 0.01, * แตกตางทางสถิติที่ 0.01< p≤0.05 และ ns ไมมีความแตกตางทางสถิติ 
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3. จํานวนก่ิงตอตน 
 ถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 4 พันธุ มีจํานวนกิ่งตอตนไมแตกตางกันในระยะ 21 วันแรกหลังงอก   
มีคาเฉล่ียอยูท่ี 1.21 กิ่งตอตน แตหลังจากนั้นพบวามีจํานวนกิ่งตอตนแตกตางกัน (p<0.01 เม่ืออายุ 
28-63 วันหลังงอก) โดยท่ีอายุ 63 วันหลังงอกมีจํานวนกิ่งตอตนอยูระหวาง 5.31 - 5.69 กิ่งตอตน 
และพันธุ #75 ก็ยังคงแสดงจํานวนกิ่ง (5.69 กิ่ง/ตน) มากกวาพันธุอ่ืน (ตาราง 2)  
 
 
 
ตาราง 2 จํานวนก่ิงตอตนของถ่ัวเหลืองฝกสดในแตละพันธุ ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 

จํานวนกิ่งในอายุวนัหลังงอก 
พันธุ 21 วัน 28 วัน 35 วัน 42 วัน 49 วัน  56 วัน 63 วัน 

#3 1.13 3.06 3.69 4.81 5.36 5.50 5.50 

#9 1.38 3.49 4.11 4.75 5.18 5.31 5.31 

AGS292 1.38 3.56 4.06 4.53 5.26 5.44 5.44 

#75 0.94 3.19 4.26 4.93 5.45 5.69 5.69 

เฉล่ีย 1.21 3.33 4.03 4.76 5.31 5.49 5.49 

F-test ns ** ** ** ** ** ** 

LSD 0.05 0.33 0.33 0.38 0.3 0.38 0.16 0.19 

CV (%) 57.54 12.64 12.93 7.39 9.58 4.00 4.46 
** แตกตางทางสถิติที่ p<0.01, ns ไมมีความแตกตางทางสถิติ 
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4. ดัชนพีื้นท่ีใบ 
ตาราง 3 ผลการทดลองแสดงใหเห็นวาถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 4 พันธุ มีดัชนีพื้นท่ีใบแตกตาง

กัน (0.01<p≤0.05 เม่ืออายุ 21, 42 - 49 วันหลังงอก และ p<0.01 เม่ืออายุ 35 วันหลังงอก) แตไม
แตกตางกันท่ีอายุ 28 วันหลังงอก โดยท่ีอายุ 49 วันหลังงอก มีคาเฉล่ียดัชนีพื้นท่ีใบของทุกพันธุอยู
ท่ี 4.13 พันธุ AGS292 มีดัชนีพื้นท่ีใบสูงกวาอีก 3 พันธุ (4.64) สวนพันธุอ่ืนมีดัชนีพื้นท่ีใบอยู
ระหวาง 3.78 - 4.22  

 
 

ตาราง 3 ดชันพีื้นท่ีใบ ของถ่ัวเหลืองฝกสดในแตละพันธุ ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 

ดัชนีพื้นท่ีใบในอายุวนัหลังงอก 

พันธุ 21 วัน 28 วัน 35 วัน 42 วัน 49 วัน 56 วัน 63 วัน 

#3 0.43 1.34 3.04 3.60 3.78 - - 

#9 0.36 1.46 2.75 3.49 3.88 - - 

AGS292 0.55 1.80 4.07 4.28 4.64 - - 

#75 0.55 1.65 3.90 4.18 4.22 - - 

เฉล่ีย 0.47 1.56 3.44 3.89 4.13 - - 

F-test * ns ** * * - - 

LSD 0.05 0.55 0.18 0.29 0.26 0.22 - - 

CV (%) 16.42 16.01 12.01 9.45 7.43 - - 
** แตกตางทางสถิติที่ p< 0.01, * แตกตางทางสถิติที่ 0.01< p≤0.05 และ ns ไมมีความแตกตางทางสถิติ 
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5. น้ําหนักแหงรวม, น้ําหนกัแหงลําตน, น้ําหนักแหงใบ และน้ําหนักแหงฝกตอตน (กรัม) 
รูปท่ี 4, 5, 6 และ 7 แสดงใหเห็นวาถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 4 พันธุมีรูปแบบการพัฒนาการของ 

น้ําหนักแหงลําตนและน้ําหนักแหงใบเปนแบบ sigmoid curve ในรูปแบบเดียวกันโดยมีชวง 

linear phase ท่ีอายุประมาณ 28 - 49 วันหลังงอก และหลังจาก 49 วัน ลดลงเน่ืองจากมีการพัฒนา
ของฝกและเมล็ด และมีการถายเทสารสังเคราะหไปยังฝกและเมล็ด สวนน้ําหนักแหงฝกเร่ิมมีการ
พัฒนาการเม่ืออายุไดประมาณ 35 - 49 วันหลังงอก  และเพ่ิมข้ึนเร่ือยๆ โดยที่อายุ 63 วัน พันธุ 
AGS292  มีน้ําหนักแหงตน น้ําหนักแหงใบ น้ําหนักแหงฝกและน้ําหนักแหงรวมสูงกวาอีก 3 พันธุ  
(19.90, 20.23, 89.28 และ 129.41 กรัมตอตน ตามลําดับ)  
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รูปท่ี  4  น้ําหนักแหงรวม, ตน, ใบ และฝก ของถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #9  

 ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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รูปท่ี   5  น้ําหนักแหงรวม, ตน, ใบ และฝก ของถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ AGS292  

 ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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รูปท่ี   6 น้ําหนักแหงรวม, ตน, ใบ และฝก ของถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #75  

 ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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รูปท่ี   7  น้ําหนักแหงรวม, ตน, ใบ และฝก ของถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #3  

 ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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ผลผลิตของถ่ัวเหลืองฝกสด 
1. จํานวนฝกสดรวม, จํานวนฝกสดมาตรฐาน และจํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตน 
ความแตกตางของจํานวนฝกสดรวม, จํานวนฝกสดมาตรฐานและจํานวนฝกสดท่ีไมได

มาตรฐานตอตนของถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 4 พันธุ มีนัยสําคัญทางสถิติท่ีตางกัน (P≤0.05) พันธุ 
AGS292 มีจํานวนฝกสดรวมและจํานวนฝกสดมาตรฐานสูงกวาอีก 3 พันธุ (41.76 และ 28.53 ฝก
ตอตน ตามลําดับ) สวนพันธุ #75 มีจํานวนฝกสดรวมและจํานวนฝกสดมาตรฐานรองลงมา (38.75 
และ 27.43 ฝกตอตน ตามลําดับ) พันธุ #9 มีจํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตนสูงกวาพันธุอ่ืน 
(16.13 ฝกตอตน) พันธุ #75 มีจํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตนตํ่ากวาอีก 3 พันธุ (11.33 ฝก
ตอตน) แตเม่ือคิดเทียบเปนเปอรเซ็นตแลวพบวา พันธุ #75 มีเปอรเซ็นต ฝกสดมาตรฐานตอตนสูง
กวาอีก 3 พันธุ (70.76 เปอรเซ็นต) และมีเปอรเซ็นตฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตํ่ากวาอีก 3 พันธุ 
เทากับ 29.24 เปอรเซ็นต สวนคาเฉล่ียจํานวนฝกสดรวม, จํานวนฝกสดมาตรฐานและจํานวนฝกสด
ท่ีไมไดมาตรฐานของทุกพันธุอยูท่ี 37.67, 24.31 และ 13.37 ฝกตอตน (ตาราง 4) 

 
 

ตาราง  4 จํานวนฝกสดรวมตอตน จํานวนฝกสดมาตรฐานตอตนและจํานวนฝกสดท่ีไมได
มาตรฐานตอตน ของถ่ัวเหลืองฝกสดในแตละพันธุ 

พันธุ 

จํานวนฝกสด
รวม/ตน 

จํานวนฝกสด
มาตรฐาน/ตน 

จํานวนฝกสดที่ไมได
มาตรฐาน/ตน 

% ฝกสด
มาตรฐาน/ตน 

% ฝกสดที่ไมได
มาตรฐาน/ตน 

#3 33.44 20.66 12.78 
 

61.78 38.22 

#9 36.74 20.61 16.13 
 

56.10 43.90 

AGS292 41.76 28.53 13.23 
 

68.32 31.68 

#75 38.75 27.43 11.33 
 

70.76 29.24 

เฉล่ีย 37.67 24.31 13.37 
 

64.24 35.76 

F-test ** ** ** 
 
- - 

LSD0.05 1.12 1.11 0.60 
 
- - 

CV (%) 4.19 6.45 6.34 
 
- - 

** แตกตางทางสถิติที่ p< 0.01 
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2. น้ําหนักฝกสดรวม, น้ําหนักฝกสดมาตรฐานและน้ําหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตน 
(กรัม) 

ความแตกตางของน้ําหนักฝกสดรวม, น้ําหนักฝกสดมาตรฐานและนํ้าหนักฝกสดท่ีไมได
มาตรฐานตอตน ของถ่ัวเหลืองฝกสด 4 พันธุ พบวามีนัยสําคัญทางสถิติท่ีตางกัน P≤0.05 โดยพันธุ 
AGS292 มีน้ําหนักฝกสดรวมตอตน และนํ้าหนักฝกสดมาตรฐานตอตนสูงกวาอีก 3 พันธุ 
(134.18 และ 108.97 กรัมตอตน ตามลําดับ) สวนพันธุ #9 มีน้ําหนักฝกสดรวมตอตน, น้ําหนักฝก
สดมาตรฐานตอตนและน้ําหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตนตํ่ากวาอีก 3 พันธุ (78.33, 56.57 
และ 21.75 กรัมตอตน ตามลําดับ) สําหรับพันธุ #3 นั้นมีน้ําหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตนสูง
เทากับ 25.66 กรัมตอตน แตเม่ือพิจารณาในแงของน้ําหนักเฉล่ียตอฝกแลวพบวาพันธุ #3 มีน้ําหนัก
เฉล่ียตอฝก สูงกวาอีก 3 พันธุ (3.39 กรัม) สําหรับคาเฉล่ียของน้ําหนักฝกสดรวม, น้ําหนักฝกสด
มาตรฐานและนํ้าหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตน ของถ่ัวเหลืองฝกสดทุกพันธุ เทากับ 112.81, 

88.97 และ 23.84  กรัมตอตน ตามลําดับ (ตาราง 5) 

 
 

ตาราง  5  น้ําหนักฝกสดรวมตอตน น้ําหนักฝกสดมาตรฐานตอตน และน้ําหนักฝกสดท่ีไมได
มาตรฐานตอตน (กรัม) ของถ่ัวเหลืองฝกสดในแตละพันธุ 

พันธุ 

นํ้าหนักฝกสด 
รวม/ตน (กรัม) 

นํ้าหนักฝกสด
มาตรฐาน/ตน (กรัม) 

นํ้าหนักฝกสดที่ไมได
มาตรฐาน/ตน (กรัม) 

นํ้าหนักเฉลี่ย/ฝก 
(กรัม) 

#3     113.26       87.60      25.66  
 

3.39 

#9     78.33       56.57      21.75  
 

2.13 

AGS292   134.18    108.97    25.21  
 

3.21 

#75   125.46     102.73     22.72  
 

3.24 

เฉล่ีย 112.81 88.97 23.84 
 

2.99 

F-test ** ** 
 

* 
- 

LSD0.05           3.67 3.60 
 

1.19 
- 

CV (%)          4.60 5.72 7.03 
- 

* แตกตางทางสถิติที่ 0.01< p≤0.05, ** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01 

 
 

 

24 



 

 

3. จํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 กิโลกรัม และจํานวนเมล็ดตอฝก  
จํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 กิโลกรัมของท้ัง 4 พันธุ มีนัยสําคัญทางสถิติท่ีตางกัน          

(P≤0.05) พบคาเฉล่ียของท้ัง 4 พันธุอยูท่ี 303.44 ฝก พันธุ #9 มีจํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 
กิโลกรัมสูงกวาอีก 3 พันธุ เทากับ 350.50 ฝก สวนพันธุ AGS292 มีจํานวนฝกมาตรฐานตํ่ากวา
พันธุอ่ืน เทากับ 280.50 ฝก สําหรับจํานวนเมล็ดตอฝกของถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 4 พันธุไมแตกตาง
กัน โดยมีคาเฉล่ียอยูท่ี 2.27 เมล็ดตอฝก จํานวนเมล็ดตอฝกแปรผันกับจํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 

กิโลกรัม คือถามีจํานวนเมล็ดตอฝกตํ่าทําใหมีจํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 กิโลกรัมสูง (ตาราง 6)  
 
ตาราง  6 จํานวนฝกสดมาตรฐาน 1 กิโลกรัม และจํานวนเมล็ดตอฝก ในถ่ัวเหลืองฝกสดแตละพันธุ  

พันธุ 
จํานวนฝกสดมาตรฐาน 

ตอ 1 กิโลกรัม 
จํานวนเมล็ด 

ตอฝก 

#3 282.50 2.30 

              #9 350.50 2.20 

AGS292 280.50 2.33 

#75 300.25 2.25 

เฉล่ีย 303.44 2.27 

F-test ** ns 

LSD0.05 3.91 0.14 

CV (%) 1.82 8.70 
** แตกตางทางสถิติที่ p<0.01, ns ไมมีความแตกตางทางสถิติ 
 

สรุป 
การทดลองท่ี 1 พบวา พันธุท่ีใหผลผลิตสูง คือพันธุ AGS292 โดยใหจํานวนฝกสดรวม

และฝกสดมาตรฐาน สูงกวาอีก 3 พันธุ และใหจํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตํ่ากวาพันธุอ่ืน 
นอกจากนี้สงผลให มีจํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 กิโลกรัม ตํ่ากวาพันธุอ่ืน จึงเปนพันธุท่ีเหมาะใน
การสงเสริมใหมีการปลูก สวนพันธุ #9 เปนพันธุท่ีมีผลผลิตฝกสดมาตรฐานตอตนตํ่ากวาพันธุอ่ืน 
และมีจํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตนสูงกวาอีก 3 พันธุ สงผลใหมีจํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 
1 กิโลกรัมสูงกวาพันธุอ่ืน แสดงใหเห็นวาฝกและเมล็ดมีขนาดเล็ก นอกจากนี้พันธุ #9 ยังมีลักษณะ
ทางการเจริญเติบโตท่ีไมคอยดี คือมีความสูง จํานวนขอ จํานวนกิ่งท่ีตํ่ากวาพันธุอ่ืน ดังนั้นในการ
ทดลองท่ี 2 จึงไมไดใชพันธุ #9 ในการทดลอง  
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4.2 ผลการทดลองท่ี 2 

2.1 ตัวอยางตนถ่ัวเหลืองฝกสด 
 

 
      รูปท่ี 8 ลักษณะตนถ่ัวเหลืองฝกสดท่ีไดรับธาตุแคลเซียมและโบรอนปกต ิ

มีการเจริญเติบโตของลําตนและใบเปนไปอยางปกติ ใบมีสีเขียว ลําตนแข็งแรง ตนสูง  
ฝกมีขนาดใหญ และเตง 
 

 
      รูปท่ี 9 ลักษณะตนถ่ัวเหลืองฝกสดท่ีขาดธาตุแคลเซียมและโบรอน  

พื้นท่ีระหวางเสนใบมีสีเหลือง ไมมีการเจริญเติบโตของยอดออน ใบมีขนาดเล็ก  ลําตนเต้ีย 
แคระแกร็น การแตกกิ่งนอยลง การออกดอกไมปกติ ผสมเกสรไมคอยติด ฝกลีบ 

26 



 

 

2.2 การเจริญเติบโตของถ่ัวเหลืองฝกสด 
1. ความสูงตอตน 
การเพิ่มข้ึนของความสูงในถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ ยังคงเปนไปตามรูปแบบของการ

เจริญเติบโตโดยท่ัวไป คือยังคงเปนแบบของ Sigmoid curve และระยะ lag phase อยูท่ีอายุ 14 -

35 วันหลังงอก อยางไรก็ตาม การให Calcium (Ca) และ Boron (B) ทําใหถ่ัวเหลืองฝกสดทุก
พันธุมีความสูงเพิ่มข้ึนในอัตราท่ีมากกวา เม่ือขาด Ca และ B (รูปท่ี 10, 11 และ 12) 
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รูปท่ี  10  ความสูงของแตละกรรมวิธีการทดลองในถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #75 ท่ีระยะเวลาตางๆ      

ของการเจริญเติบโต 
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รูปท่ี  11  ความสูงของแตละกรรมวิธีการทดลองในถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #3 ท่ีระยะเวลาตางๆ  
 ของการเจริญเติบโต 
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รูปท่ี  12  ความสูงของแตละกรรมวิธีการทดลองในถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ AGS292 ท่ีระยะเวลา 
  ตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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2. จํานวนก่ิงตอตน 
            ผลการทดลองพบวาจํานวนกิ่งตอตนของถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ ในชวงสัปดาหแรกหลัง
งอกยังไมปรากฏ และหลังจากนั้นจํานวนกิ่งเพิ่มมากข้ึน แตเม่ืออายุได ประมาณ 42 วันหลังงอก 
จํานวนกิ่งตอตนไมเพิ่มข้ึน โดยทุกพันธุในระยะเก็บเกี่ยว (63 วันหลังงอก) การพน Calcium (Ca) 
และ Boron (B) ทําใหมีจํานวนกิ่งตอตนเฉล่ีย 5.5 กิ่ง สวนการที่ไมไดพน Ca และ B มีจํานวนกิ่ง
ตอตนเฉล่ีย 3.5 กิ่ง โดยจํานวนกิ่งตอตนเพิ่มข้ึน 1.5 เทาของท่ีไมไดพน (Non Ca + B) (รูปท่ี 13, 

14 และ 15) 
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รูปท่ี  13  จํานวนก่ิงตอตนของแตละกรรมวิธีการทดลองในถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #75  
  ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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รูปท่ี  14  จํานวนก่ิงตอตนของแตละกรรมวิธีการทดลองในถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #3  
   ท่ีระยะเวลา ตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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รูปท่ี  15  จํานวนก่ิงตอตนของแตละกรรมวิธีการทดลองในถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ AGS292  

   ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 

30



 

 

3. จํานวนขอตอตน 
             จํานวนขอตอตนของถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ พบวาลักษณะการเพิ่มข้ึนและการคงท่ี
เปนไปในแนวทางเดียวกับ ความสูงตอตนและจํานวนกิ่งตอตน คือโดยกรรมวิธีท่ีพน Calcium 
และ Boron ทุกกรรมวิธี มีจํานวนขอตอตน อยูระหวาง 9.17 - 9.58 ขอ สวนกรรมวิธีท่ีไมไดพน 
(Non Ca + B) มีจํานวนขอตอตนอยูระหวาง 8.00 - 8.50 ขอ  (รูปท่ี 16, 17 และ18) 

 
 

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

7 14 21 28 35 42 49 56 63
อายุหลังงอก (วัน)

จํา
นว

นข
อ

Ca 1000 μM
Ca 1500 μM
B 2 μM
B 10 μM
Ca 1000 μM + B 2 μM 
Ca 1000 μM + B 10 μM 
Ca 1500 μM + B 2 μM 
Ca 1500 μM + B 10 μM 
Non  Ca + B

 
รูปท่ี  16  จํานวนขอตอตนของแตละกรรมวิธีการทดลองในถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #75  

   ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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รูปท่ี  17  จํานวนขอตอตนของแตละกรรมวิธีการทดลองในถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #3  

   ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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รูปท่ี  18  จํานวนขอตอตนของแตละกรรมวิธีการทดลองในถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ AGS292  

   ท่ีระยะเวลาตางๆ ของการเจริญเติบโต 
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2.3 ผลผลิตและองคประกอบของผลผลิตของถ่ัวเหลืองฝกสด 
 1. จํานวนดอกตอตน (นับท่ี ดอกบาน 50%) 

การตอบสนองการพน Calcium (Ca) และ Boron (B) ของทุกกรรมวิธีตอพันธุของ            
ถ่ัวเหลืองฝกสด ในลักษณะจํานวนดอกตอตน พบวาพันธุ #75 ตอบสนองตอ Ca และ B (ท่ี 51.44 

ดอกตอตน) และตอบสนองไดดีกวาพันธุ AGS292 และ พันธุ #3 (ท่ี 49.26 และ 47.52 ดอกตอ
ตน ตามลําดับ) สําหรับกรรมวิธีท่ีพน Ca 1000 µM + B 10 µM ใหจํานวนดอกตอตนสูงกวา
กรรมวิธีอ่ืนอยูท่ี 52.33 ดอกตอตน และ กรรมวิธีท่ีไมไดพน (Non Ca + B) ใหจํานวนดอกตอตน
ตํ่ากวากรรมวิธีอ่ืนท่ี  29.75 ดอกตอตน โดยการพน Ca และ B รวมกัน และการพนเฉพาะ Ca 
หรือ B เพียงชนิดเดียว ใหจํานวนดอกตอตนสูงข้ึน ประมาณ 70 % ของกรรมวิธีท่ีไมไดพน (Non 

Ca + B) (ตาราง 7) 
 
 

ตาราง 7 จํานวนดอกตอตนในกรรมวิธีการทดลองตางๆ ท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสด 3 พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
1500 
µM 

   B 2    
µM 

 B 10    
µM 

Ca 
1000 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM   

+ B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 10 
µM  

  Non    
Ca  
+ B เฉล่ีย 

#75 53.83 53.50 53.17 54.08 54.25 54.42 54.00 54.50 31.17 51.44 

#3 49.42 49.83 50.33 49.92 50.33 50.42 49.75 49.67 28.00 47.52 

AGS292 51.75 51.33 50.67 51.67 52.08 52.17 51.42 52.17 30.08 49.26 

เฉล่ีย 51.67 51.56 51.39 51.89 52.22 52.33 51.72 52.11 29.75 49.40 

 F- test LSD0.05         

กรรมวิธี ** 0.45         

พันธุ ** 0.30         

กรรมวิธ ีX 
พันธุ NS -         

CV = 2.21 % 
** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, NS ไมแตกตางทางสถิติ, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ 
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2. จํานวนฝกสดรวมตอตน 
การตอบสนองของการพน Calcium (Ca) และ Boron (B) ทุกกรรมวิธีตอพันธุถ่ัวเหลือง

ฝกสด ในลักษณะจํานวนฝกสดรวมตอตน (24.31 - 26.42 ฝกตอตน) ดีกวากรรมวิธีท่ีไมไดพน 
(Non Ca + B) (15.00 ฝกตอตน) และพันธุ #75 กับพันธุ AGS292 ตอบสนองตอ Ca และ B ได
ดีกวาพันธุ #3 นอกจากนี้ยังพบปฏิสัมพันธระหวางพันธุและกรรมวิธี (p<0.01) โดยพันธุ #75 และ
พันธุ #3 ตอบสนองไดดีท่ีสุดท่ีกรรมวิธี Ca 1000 µM + B 10 µM (27.33 และ 25.67 ฝกตอตน
ตามลําดับ) สวนพันธุ AGS292 ตอบสนองไดดีท่ีกรรมวิธี Ca 1000 µM + B 2 µM (27.17 ฝก
ตอตน) ซ่ึงท้ัง สองกรรมวิธีมีปริมาณการพนของ Ca เทากัน (1000 µM) แตแตกตางกันเพียง
ปริมาณของ B เทานั้น (ท่ี B 2 µM และ B 10 µM ตามลําดับ) แสดงวาปริมาณของ Ca ท่ีตองการ
นั้นอยูท่ี 1000 µM สวนปริมาณของ B ท่ีตองการนั้นต้ังแต 2 µM หรือมากกวา (ตาราง 8) 

 
 

ตาราง  8  จํานวนฝกสดรวมตอตนในกรรมวิธีตางๆ ของการทดลองท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสด  

  3 พันธุ 

CV = 2.66 % 
** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
 1500 
µM 

 B 2     
µM 

 B 10    
µM 

Ca 
1000 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM   

+ B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 10 
µM  

  Non    
Ca  
+ B เฉล่ีย 

#75 25.75 25.08 24.75 25.25 26.83 27.33 25.92 25.75 14.25 24.55 

#3 24.25 23.75 24.00 23.92 25.00 25.67 25.58 25.58 14.25 23.56 

AGS292 24.08 24.08 25.42 25.58 27.17 26.25 25.58 25.67 16.5 24.48 

เฉล่ีย 24.69 24.31 24.72 24.92 26.33 26.42 25.69 25.67 15.00 24.19 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 0.31         

พันธุ ** 0.17         

กรรมวิธี X 
พันธุ ** 0.53         
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3. จํานวนฝกสดมาตรฐานตอตน 

การตอบสนองตอการพน Calcium (Ca) และ Boron (B) ของพันธุถ่ัวเหลืองฝกสด
เปนไปตามแนวทางเดียวกันกับลักษณะจํานวนฝกสดรวมตอตน คือทุกกรรมวิธี มีจํานวนฝกสด
มาตรฐานตอตน (19.53 - 21.44 ฝกตอตน) ดีกวากรรมวิธีท่ีไมไดพน (Non Ca + B) (2.86 ฝก
ตอตน) และพันธุ #75 กับพันธุ AGS292 ตอบสนองตอ Ca และ B ไดดีกวาพันธุ #3 นอกจากนี้ผล
ของปฏิสัมพันธระหวางพันธุและกรรมวิธี ยังมีความแตกตางกัน (p<0.05) โดยพันธุ #75 
ตอบสนองไดดี ท่ีกรรมวิธี Ca 1000 µM + B 10 µM  (22.42 ฝกตอตน) พันธุ  #3 ตอบสนองได
ดีท่ีกรรมวิธี Ca 1500 µM + B 2 µM  (20.92 ฝกตอตน) และ พันธุ AGS292 ตอบสนองไดดีท่ี
กรรมวิธี Ca 1000 µM + B 2 µM (22.17 ฝกตอตน) ซ่ึงท้ังสามกรรมวิธีมีปริมาณการพนของ Ca 
อยูระหวาง 1000 - 1500 µM และ B อยูระหวาง 2 - 10 µM แสดงวาการพน Ca  และ B รวมกัน
นั้นใหผลดีกวาการพน Ca หรือ B เพียงชนิดเดียว และใหผลดีมากกวาการท่ีไมใหท้ัง Ca และ B 

(ตาราง 9) 

 
ตาราง  9 จํานวนฝกสดมาตรฐานตอตนในกรรมวิธีตาง ๆ ของการทดลองท่ีมีผลตอถ่ัวเหลือง 

  ฝกสด 3 พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
1500 
µM 

 B 2    
µM 

 B 10   
µM 

Ca 
1000 
µM  

 + B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM   

+ B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM  

 + B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM  
 + B 

10 µM  

  
Non    
Ca  
+ B เฉล่ีย 

#75 20.25 20.42 19.50 19.67 21.75 22.42 20.83 20.58 3.00 18.71 

#3 19.08 18.92 19.17 19.33 20.17 20.75 20.92 20.50 2.50 17.93 

AGS292 20.00 19.25 20.08 21.33 22.17 21.17 20.42 20.83 3.08 18.70 

เฉล่ีย 19.78 19.53 19.58 20.11 21.36 21.44 20.72 20.64 2.86 18.45 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 0.44         

พันธุ ** 0.20         

กรรมวิธี 
X พันธุ * 0.66         

CV = 3.97 % 
* แตกตางทางสถิติที่ 0.01< p <0.05, ** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ
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4. จํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตน 
ตาราง 10 พบวาการให Calcium (Ca) และ Boron (B) สามารถลดปริมาณของฝกสดท่ี

ไมไดมาตรฐานของถ่ัวเหลืองไดดี ลดลงจาก 12 ฝกตอตน เหลือ 4 - 5 ฝกตอตน (ลดลงประมาณ 7 
ฝก หรือ 58 %) โดยอัตราท่ีเหมาะสมนั้นแมวาแตกตางกันในแตละพันธุ แตการตอบสนองเห็น
ชัดเจนแลวแมเม่ือพนเฉพาะ Boron เพียงเล็กนอยเชนในกรรมวิธีแรก (B 2 µM)  

 
 

ตาราง 10 จํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตนในกรรมวิธีการทดลองตางๆ ท่ีมีผลตอ 
    ถ่ัวเหลืองฝกสด 3 พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca  
1500  
µM 

 B 2   
µM 

 B 10   
µM 

Ca 
1000 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM  

 + B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 10 
µM  

Non     
Ca 

 + B เฉล่ีย 

#75 4.83 4.50 5.25 4.75 5.08 4.92 5.08 5.17 11.25 5.65 

#3 5.17 4.83 4.75 4.67 4.83 4.92 4.67 5.08 11.75 5.63 

AGS292 4.75 4.83 5.33 4.75 5.00 5.08 4.67 4.83 13.42 5.85 

เฉล่ีย 4.92 4.72 5.11 4.72 4.97 4.97 4.81 5.03 12.14 5.71 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 0.28         

พันธุ NS -         

กรรมวิธี 
X พันธุ ** 0.40         

CV = 7.40 % 

** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, NS ไมแตกตางทางสถิติ, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ

36 



 

 

5. น้ําหนักฝกสดรวมตอตน (กรัม) 
 การตอบสนองของการพน Calcium (Ca) และ Boron (B) ของทุกกรรมวิธีตอถ่ัวเหลือง
ฝกสดท้ัง 3 พันธุ ในลักษณะน้ําหนักฝกสดรวมตอตน (68.82 - 75.35 กรัมตอตน) ดีกวากรรมวิธีท่ี
ไมไดพน (Non Ca + B) (12.96 กรัมตอตน) โดยพบวาถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ ตอบสนองตอ
กรรมวิธีท่ีพน Ca 1000 µM + B 10 µM  ไดสูงกวากรรมวิธีอ่ืน และพันธุ #75 ตอบสนองตอ Ca 
และ B ไดดีกวาพันธุ AGS292  และพันธุ #3 นอกจากนี้ยังพบผลของปฏิสัมพันธระหวางพันธุและ
กรรมวิธี (p<0.01) โดยพันธุ #75 จะตอบสนองไดดีท่ีกรรมวิธี Ca 1000 µM + B 10 µM 

(84.25 กรัมตอตน) สวนพันธุ  #3 ตอบสนองไดดีท่ีกรรมวิธี Ca 1500 µM + B 2 µM (72.33 
กรัมตอตน) และพันธุ AGS292 ตอบสนองไดดีท่ีกรรมวิธี Ca 1000 µM + B 2 µM (73.41 กรัม
ตอตน) แสดงวาปริมาณ Ca และ B ท่ีถ่ัวเหลืองฝกสดตองการมีคาอยูระหวาง 1000 - 1500 µM 
และ 2 - 10 µM ตามลําดับ (ตาราง 11) 
 
ตาราง  11  น้ําหนักฝกสดรวมตอตน (กรัม) ในกรรมวิธีการทดลองตาง ๆ  

     ท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca  
1500 
 µM 

 B 2    
µM 

 B 10   
µM 

Ca 
1000 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM  

 + B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM  

 + B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM  

 + B 10 
µM  

  Non    
Ca 

 + B เฉล่ีย 

#75 75.95 75.93 73.21 74.10 81.41 84.25 78.17 77.22 13.23 70.39 

#3 67.44 64.86 65.71 66.26 69.14 71.45 72.33 70.70 12.05 62.21 

AGS292 66.66 66.00 67.54 71.25 73.41 70.37 67.54 69.30 13.61 62.85 

เฉล่ีย 70.02 68.93 68.82 70.54 74.65 75.35 72.68 72.40 12.96 65.15 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 1.61         

พันธุ ** 0.60         
กรรมวิธี 
X พันธุ ** 2.18         

CV = 3.39 % 
** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ 
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6. น้ําหนักฝกสดมาตรฐานตอตน (กรัม) 
 การตอบสนองของถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุตอการพน Calcium (Ca) และ Boron (B) 

เปนไปในทางเดียวกับลักษณะของน้ําหนักฝกสดรวมตอตน คือทุกกรรมวิธีมีน้ําหนักฝกสด
มาตรฐานตอตนอยูระหวาง 63.30-69.79 กรัมตอตน ดีกวากรรมวิธีท่ีไมไดพน (Non Ca + B) ท่ีมี
น้ําหนักฝกสดมาตรฐานตอตนอยูท่ี 6.02 กรัมตอตน โดยพันธุ #75 ตอบสนองตอ Ca และ B ไดสูง
กวาพันธุ AGS292 และ พันธุ #3 นอกจากนี้ผลของปฏิสัมพันธระหวางพันธุและกรรมวิธียังมี
ความแตกตางกัน (p<0.01) ซ่ึงพบวาพันธุ #75 ตอบสนองไดดีท่ีกรรมวิธี Ca 1000 µM + B 10 

µM (78.56 กรัมตอตน) พันธุ #3 ตอบสนองไดดีท่ีกรรมวิธี Ca 1500 µM + B 2 µM (67.18 
กรัมตอตน) และพันธุ AGS292 ตอบสนองไดดีท่ีกรรมวิธี Ca 1000 µM + B 2 µM (67.96 กรัม
ตอตน) ซ่ึงท้ัง 3 กรรมวิธีมีปริมาณการพน Ca ระหวาง 1000 - 1500 µM และ B ระหวาง 2 - 10 

µM แสดงวาการพน Ca  และ B รวมกันนั้นสามารถทําใหน้ําหนักฝกสดมาตรฐานตอตนสูงกวา
การพนเฉพาะ Ca หรือ B เพียงอยางเดียว และใหน้ําหนักมากกวาการท่ีไมใหท้ัง Ca และ B (ตาราง 
12) 

 
ตาราง  12  น้ําหนักฝกสดมาตรฐานตอตน (กรัม)  ในกรรมวิธี การทดลองตาง ๆ  

      ท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ 

CV = 4.04 % 
** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
1500  
µM 

  B 2    
µM 

 B 10   
µM 

Ca 
1000 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM   

+ B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B10 
µM  

  
Non   
Ca 
+ B เฉล่ีย 

#75 70.20 70.84 67.42 68.83 75.69 78.56 72.73 71.62 6.27 64.68 

#3 60.40 59.92 60.55 61.12 64.01 66.05 67.18 65.00 4.82 56.56 

AGS292 61.44 60.55 61.95 65.89 67.96 64.76 62.10 63.91 6.97 57.28 

เฉล่ีย 64.01 63.77 63.30 65.28 69.22 69.79 67.34 66.84 6.02 59.51 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 1.54         

พันธุ ** 0.65         
กรรมวิธี 
X พันธุ ** 2.22         
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7. น้ําหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตน(กรัม) 
 ผลการทดลองพบวาการพน Calcium (Ca) และ Boron (B) ในทุกกรรมวิธี ของถ่ัว
เหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ สามารถทําใหน้ําหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตอตนมีลดลงไดจาก 7 กรัม
ตอตน เหลือ 5 กรัมตอตน (ลดลงประมาณ 2 กรัมตอตน) โดยท้ัง 3 พันธุ ตอบสนองตอกรรมวิธีท่ี
แตกตางกันแตกรรมวิธีการพน Ca 1500 µM ไดน้ําหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานตํ่ากวากรรมวิธีอ่ืน 
(5.16 กรัมตอตน) (ตาราง 13) 
 
 
ตาราง  13  น้ําหนักฝกสดไมไดมาตรฐานตอตน (กรัม)  ในกรรมวิธีการทดลองตาง ๆ ท่ีมีผลตอ 
 ถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
1500  
µM 

 B 2   
µM 

 B 10    
µM 

Ca 
1000 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM   

+ B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 10 
µM  

  
Non    
Ca  
+ B เฉล่ีย 

#75 5.75 5.09 5.80 5.27 5.72 5.69 5.44 5.60 6.96 5.70 

#3 7.04 4.94 5.16 5.13 5.13 5.40 5.15 5.70 7.23 5.65 

AGS292 5.23 5.45 5.59 5.36 5.45 5.61 5.44 5.39 6.63 5.57 

เฉล่ีย 6.01 5.16 5.52 5.26 5.43 5.56 5.34 5.56 6.94 
 
5.64 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 0.30         

พันธุ NS -         
กรรมวิธี 
X พันธุ NS -         

CV = 11.50 % 
** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, NS ไมแตกตางทางสถิติ, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ 
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 8. จํานวนเมล็ดรวมตอตน 
การตอบสนองของการพน Calcium (Ca) และ Boron (B) ทุกกรรมวิธีตอพันธุถ่ัวเหลือง  

ฝกสด ในลักษณะจํานวนเมล็ดรวมตอตน (46.89 - 50.86 เมล็ดตอตน) ดีกวากรรมวิธีท่ีไมไดพน 
(Non Ca + B) (21.61 เมล็ดตอตน) เม่ือคิดเปนเปอรเซ็นตแลวดีกวาถึง 100 % แตไมพบ
ปฏิสัมพันธระหวางพันธุและกรรมวิธี โดยพันธุ AGS292 ตอบสนองตอ Ca และ B (46.37 เมล็ด
ตอตน) ดีกวาพันธุ #75 และ #3 (46.04 และ 44.33 เมล็ดตอตน ตามลําดับ) (ตาราง 14)  

 
 

ตาราง 14 จํานวนเมล็ดรวมตอตนในกรรมวิธีการทดลองตาง ๆ ท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสด 3 พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
1500 
µM 

  B 2    
µM 

 B 10   
µM 

Ca 
1000 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM  

 + B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B10 
µM  

  Non    
Ca  
+ B เฉล่ีย 

#75 48.08 47.67 46.75 47.25 51.75 52.75 49.83 49.33 20.92 46.04 

#3 45.50 46.08 45.75 46.25 48.17 49.42 49.58 48.42 19.83 44.33 

AGS292 47.83 46.92 48.17 51.25 52.58 50.42 47.33 48.75 24.08 46.37 

เฉล่ีย 47.14 46.89 46.89 48.25 50.83 50.86 48.92 48.83 21.61 45.58 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 0.79         

พันธุ ** 0.48         
กรรมวิธี 
X พันธุ NS -         

CV= 3.85 % 
** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, NS ไมแตกตางทางสถิติ, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ 
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 9. จํานวนเมล็ดดีตอตน 
 การตอบสนองของการพน Calcium (Ca) และ Boron (B)ในทุกกรรมวิธีตอพันธุถ่ัว
เหลืองฝกสด เปนไปในทางเดียวกันกับลักษณะจํานวนเมล็ดรวมตอตน คือกรรมวิธีท่ีพน Ca และ B  
ใหจํานวนเมล็ดดีตอตนอยูระหวาง 43.44 - 47.89 เมล็ดตอตน ดีกวากรรมวิธีท่ีไมไดพน (Non Ca 

+ B) อยูท่ี 8.11 เมล็ดตอตน แตไมพบปฏิสัมพันธระหวางพันธุและกรรมวิธี โดยพันธุ #75, พันธุ 
AGS292  และ พันธุ #3 มีจํานวนเมล็ดดีตอตนเฉล่ียเทากับ 41.88, 41.81 และ 40.03 เมล็ดตอตน 
ตามลําดับ (ตาราง 15) 
 
 

ตาราง 15 จํานวนเมล็ดดีตอตนในกรรมวิธีการทดลองตาง ๆ ท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสด 3 พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
1500  
µM 

 B 2    
µM 

 B 10   
µM 

Ca 
1000 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM   

+ B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B10 
µM  

  
Non   
Ca  
+ B เฉล่ีย 

#75 45.50 44.67 43.33 44.00 48.25 50.17 46.33 46.17 8.50 41.88 

#3 42.58 42.00 42.75 42.75 44.83 46.58 46.08 45.33 7.33 40.03 

AGS292 44.58 43.67 44.75 47.67 49.33 46.92 45.08 45.75 8.50 41.81 

เฉล่ีย 44.22 43.44 43.61 44.81 47.47 47.89 45.83 45.75 8.11 41.24 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 0.99         

พันธุ ** 0.43         
กรรมวิธี 
X พันธุ NS -         

CV = 3.80 % 
** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, NS ไมแตกตางทางสถิติ, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ 
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 10. จํานวนเมล็ดเสีย (เมล็ดลีบ+ผิดรูป/แมลงเจาะ)ตอตน 
 พบการตอบสนองของการพน Calcium (Ca) และ Boron (B) ในทุกกรรมวิธีตอ          
ถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ ใหลักษณะจํานวนเมล็ดเสียตอตนมีคาอยูระหวาง 2.92 - 3.44 เมล็ดตอ
ตน ดีกวากรรมวิธีท่ีไมไดพน (Non Ca + B) อยูท่ี 13.50 เมล็ดตอตน (ลดลงประมาณ 77 %) ซ่ึง
การตอบสนองเห็นชัดเจนวากรรมวิธีท่ีพนเฉพาะ Ca หรือ B และกรรมวิธีท่ีพนท้ัง Ca และ B 
ไดผลดีกวาการไมพน Ca และ B (ตาราง 16) 
 
 

ตาราง 16 จํานวนเมล็ดเสียตอตนในกรรมวิธีการทดลองตาง ๆ ท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสด 3 พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
1500 
µM 

 B 2    
µM 

 B 10    
µM 

Ca 
1000 
µM  

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM   

+ B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM  

 + B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 10 
µM  

  Non    
Ca  
+ B เฉล่ีย 

#75 2.58 3.00 3.42 3.25 3.50 2.58 3.50 3.17 12.42 4.16 

#3 2.92 4.08 3.00 3.50 3.33 2.83 3.50 3.08 12.50 4.31 

AGS292 3.25 3.25 3.42 3.58 3.25 3.50 2.25 3.00 15.58 4.56 

เฉล่ีย 2.92 3.44 3.28 3.44 3.36 2.97 3.08 3.08 13.50 4.34 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 0.59         

พันธุ NS -         

กรรมวิธี 
X พันธุ NS -         

CV = 17.87% 
** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, NS ไมแตกตางทางสถิติ, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ
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 11. จํานวนเมล็ดตอฝก 
 จํานวนเมล็ดตอฝกสูงข้ึนเม่ือพน Calcium (Ca) และ Boron (B) การตอบสนองในแต
ละพันธุ แมไมแตกตางกัน (2 เมล็ด/ฝก) แตก็ดีกวาเม่ือไมมีการพน (Non Ca + B) ถึง 100 %      

(1 เมล็ด/ฝก) ซ่ึงการตอบสนองก็เปนทิศทางเดียวกับจํานวนฝกไมไดมาตรฐานตอตน กลาวคือการ
ตอบสนองปรากฏทันทีเม่ือมีการพน B เพียงเล็กนอย ท่ีอัตรา B 2 µM (ตาราง 17) 

 
ตาราง 17 จํานวนเมล็ดตอฝกในกรรมวิธีการทดลองตางๆ ท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสด 3 พันธุ 

  กรรมวิธี                                

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
1500 
µM 

 B 2   
µM 

 B 10    
µM 

Ca 
1000 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1000 
µM   

+ B 10 
µM  

Ca 
1500 
µM   

+ B 2 
µM  

Ca 
1500 
µM  

+ B 10 
µM  

  Non   
Ca  
+ B เฉล่ีย 

#75 1.91 1.90 1.89 1.94 1.93 1.93 1.92 1.91 1.47 1.87 

#3 1.87 1.94 1.91 1.92 1.92 1.92 1.94 1.89 1.39 1.86 

AGS292 1.93 1.95 1.89 1.96 1.93 1.92 1.91 1.90 1.46 1.87 

เฉล่ีย 1.91 1.93 1.90 1.94 1.93 1.93 1.92 1.90 1.44 1.87 

 F- test LSD 0.05         

กรรมวิธี ** 0.2         

พันธุ NS -         

กรรมวิธี  
X พันธุ NS -         

CV = 1.99 % 
** แตกตางทางสถิติที่ p < 0.01, NS ไมแตกตางทางสถิติ, Tr = กรรมวิธี Var = พันธุ 
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12. จํานวนฝกสดมาตรฐานและจํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานใน 100 ฝก 
 การพนสารละลาย Calcium (Ca) และ Boron  (B) ในถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ มีผลทํา
ใหจํานวนฝกสดมาตรฐานใน 100 ฝก เพิ่มข้ึน ขณะเดียวกันจํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานใน 100 
ฝกก็ลดลงดวยเชนกัน (ประมาณ 4 เทาของกรรมวิธีท่ีไมไดพน (Non Ca + B) สําหรับ พันธุ #3 
ใหจํานวนฝกสดมาตรฐานใน 100 ฝก สูงกวาอีก 2 พันธุ และใหจํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานใน 
100 ฝก ตํ่ากวาอีก 2 พันธุ (ท่ี 74.00 และ 26.00 ฝก ตามลําดับ) โดยกรรมวิธี B 10 µM ใหจํานวน
ฝกสดมาตรฐานใน 100 ฝกสูงกวากรรมวิธีอ่ืน และใหจํานวนฝกสดไมไดมาตรฐานใน 100 ฝกตํ่า
กวากรรมวิธีอ่ืน เชนกัน (81.33 และ 18.67 ฝก ตามลําดับ) ดังนั้นแสดงวา การพน B ท่ีอัตรา 10 

µM เพียงชนิดเดียวก็สามารถตอบสนองการเพ่ิมจํานวนฝกสดมาตรฐานใน 100 ฝก และลดจํานวน
ฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานใน 100 ฝกไดเปนอยางดี  (รูปท่ี 19, 20 และ 21) 
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รูปท่ี  19  จํานวนฝกสดมาตรฐาน และจํานวนฝกสดไมไดมาตรฐานใน 100 ฝก ของแตละกรรมวิธี  

การทดลองท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสด พันธุ #75  
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รูปท่ี  20  จํานวนฝกสดมาตรฐาน และจํานวนฝกสดไมไดมาตรฐานใน 100 ฝก ของแตละกรรมวิธี

การทดลองท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสดพันธุ #3 
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รูปท่ี  21  จํานวนฝกสดมาตรฐาน และจํานวนฝกสดไมไดมาตรฐานใน 100 ฝก ของแตละกรรมวิธี 

การทดลองท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสด พันธุ AGS292      
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13. น้ําหนักฝกสดมาตรฐานและน้ําหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานใน 100 ฝก 
 น้ําหนักฝกสดมาตรฐานและนํ้าหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานใน 100 ฝก ของกรรมวิธีการ
พน Calcium (Ca) และ Boron (B) เปนไปในทางเดียวกันกับลักษณะจํานวนฝกสดมาตรฐานและ
จํานวนฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานใน 100 ฝก คือ ในกรรมวิธีการพน B 10 µM ใหน้ําหนักฝกสด
มาตรฐานสูงกวากรรมวิธีอ่ืน (264.38 กรัม) และนํ้าหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานใน 100 ฝก ตํ่ากวา
กรรมวิธีอ่ืน (20.16 กรัม) แสดงวาการพน B ท่ีอัตรา 10 µM เพียงชนิดเดียวใหผลดีกวาการพน 
Ca และ B รวมกัน และใหผลดีมากกวาการไมพน (Non Ca + B)  (ตาราง 18) 
 
 

ตาราง  18  น้ําหนักฝกสดมาตรฐาน และน้าํหนักฝกสดท่ีไมไดมาตรฐานใน 100 ฝก (กรัม) 
 ของแตละ กรรมวิธีการทดลอง ท่ีมีผลตอถ่ัวเหลืองฝกสดแตละพันธุ 

  กรรมวิธี                                
 

พันธุ 
  Ca 
1000 
µM 

  Ca 
1500 
µM 

  B 2    
µM 

  B 10   
µM 

Ca 
1000 

µM  + 
B 2 
µM  

Ca 
1000 

µM  + 
B 10 
µM  

Ca 
1500 

µM  + 
B 2 
µM  

Ca 
1500 

µM  + 
B 10 
µM  

  Non   
Ca + 

B เฉลี่ย 

#75 276.97 281.4 273.85 283.64 274.79 289.54 275.23 278.77 43.49 253.08 

#3 248.19 257.13 256.8 260.52 265.72 254.39 257.38 256.18 34.51 232.31 

AGS292 253.33 247.03 245.66 248.98 239.66 243.25 240.37 244.34 48.20 223.42 

นน. ฝก
สด

มาตรฐาน 
ใน100 

ฝก (กรัม) 

เฉลี่ย 259.50 261.85 258.77 264.38 260.06 262.39 257.66 259.76 42.07 236.27 

#75 22.90 20.50 23.82 19.75 23.24 21.48 23.68 22.91 48.04 25.15 

#3 23.36 21.07 21.39 19.56 18.06 21.33 20.85 23.42 53.75 24.75 

AGS292 19.63 20.93 22.47 21.17 22.53 21.93 21.21 22.57 42.34 23.86 

นน. ฝก
สดไมได 
มาตรฐาน 
ใน100 

ฝก (กรัม) 

เฉลี่ย 21.96 20.83 22.56 20.16 21.28 21.58 21.91 22.97 48.04 24.59 
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14. จํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 กิโลกรัม  
การทดลองพบวาจํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 กิโลกรัมของถ่ัวเหลืองฝกสดท้ัง 3 พันธุ ใน

กรรมวิธีท่ีพน Ca และ B หรือกรรมวิธีท่ีพนเฉพาะ Ca หรือ B ไมมีความแตกตางกัน โดยกรรมวิธี
ท่ีพนเฉพาะ Ca มีจํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 กิโลกรัมตํ่ากวากรรมวิธีอ่ืน สําหรับกรรมวิธีท่ีไมได
พน (Non Ca + B) พบวามีจํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 กิโลกรัม สูงกวากรรมวิธีอ่ืน แตเม่ือ
พิจารณาในแตละพันธุแลวพบวาพันธุ #75 มีจํานวนฝกสดมาตรฐาน 1 กิโลกรัม ตํ่ากวา พันธุ #3 
และ AGS292 ซ่ึงแสดงใหเห็นวาพันธุ #75 มีฝกขนาดใหญกวาพันธุ #3 และ AGS292 (รูปท่ี 22) 
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รูปท่ี   22   จํานวนฝกสดมาตรฐานตอ 1 กิโลกรัมของแตละกรรมวิธีการทดลองท่ีมีผลตอ                

ถ่ัวเหลืองฝกสดแตละพันธุ 
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